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У У јед ном свом про ми шља њу о то ме ка кви су 
нам све ште но слу жи те љи по треб ни да нас, 

о. Ге ор ги је Фло ров ски ка же да нам ни је су до
вољ ни, а мо же мо ре ћи ни по треб ни, про сто 
све ште ни ци за на тли је, већ су нам по треб ни 
мај сто ри. „Ни је су нам по треб ни они ко ји су 
спо соб ни са мо за ру ти ну – по треб ни су нам 
про ро ци. Ово ни је пре
тен ци о зно.“ И Алек сан дар 
Шме ман у јед ном пи сму 
Фло ров ском из но си слич ну 
ми сао: „Још јед ном сам са 
ужа сом по ми слио – шта ће 
да ље би ти са Цр квом, бо го
сло вљем, на ма? То је оп шта 
успа ва ност, зло на мјер ност 
и пре зир пре ма све му што 
не пот па да под ру ти ну“. 
Фло ров ски ће се да ље по
зва ти на ве ли ког про ро ка 
на шег вре ме на Теoфана За
твор ни ка, ко га ни ко не би 
мо гао да пре ко ри за бо го
слов ски сно би зам. Тај нео
спор ни „учи тељ и мај стор 
пра во слав не ду хов но сти и 
по бо жно сти“ јед ном је ре као: „По треб на нам 
је гру па љу ди ко ја би ишла по сви је ту да рас
пи ру је жар“. Да би би ли спо соб ни за то, они и 
са ми мо ра ју у ду ши да раз го ре ду хов ни огањ“... 
Та кви љу ди су пу ни ду хов не и ин те лек ту ал не 
сна ге ко ји ши ре истин ско зна ње и ра зу ми је ва
ње хри шћан ске исти не по сто ја ња и они има ју 
„ва тре но убје ђе ње и спо соб ност свје до че ња.“ 

Отац Ју стин Ће лиј ски, но во про ја вље но 
свје ти ло и све ти тељ на ше Цр кве је упра во 

„учи тељ и мај стор“ ду хов но сти и по бо жно сти 
и чо вјек ко ји је из за пи та но сти и за бри ну то
сти над Цр квом иза шао из ру ти не учма ло сти 
и успа ва но сти сво га вре ме на. Он је у те шким 
и смут ним вре ме ни ма рас пи ри вао жар, ко ји је 
по ста јао огањ вје ре и вјеч но сти. Он је учи тељ, 
ми сли лац и ства ра лац чи ја дје ла и до при нос 

пре ва зи ла зе гра ни це ње
го вог вре ме на, за до би ја
ју ћи све вре ме ни зна чај за 
бу ду ћа по ко ле ња и њи хо
ве ег зи стен ци јал не про
бле ме. Овај учи тељ по стао 
је „отац“ ко ји „ра ђа“ уче ни
ке у свим вре ме ни ма, он их 
ра ђа та ко да и они по ста ју 
учи те љи ма и Оци ма Цр кве. 
Отац Ју стин је ме ђу нај ве
ћим и нај у че ни јим љу ди ма 
сво га до ба, али и чо вјек ко
ји је знао да уче ње ни шта 
не зна чи без ду хов ног ог
ња. Ава на пра во сла вље 
уви јек гле да у ди ја ло гу са 
са вре ме ним сви је том, и 
то ме је по све тио до бар 

дио свог жи во та. Та кав ди ја лог во дио је и са 
исто ри јом и кул ту ром, обра зо ва њем и вас пи
та њем, ства ра ла штвом и на у ком и још мно го 
чим. У том ди ја ло гу, као у ње го вом цје ло куп
ном жи во ту и ства ра ла штву цен трал на и по
ла зна тач ка је био Хри стов Лик – цен трал на 
тач ка за по и ма ње не са мо са вре ме ног сви је та 
и иза зо ва у ње му и ње го вих крај њих до стиг
ну ћа, већ и за по и ма ње ко смо са и ко смич ког 
зби ва ња. Хри стос је за ње га Ал фа и Оме га, 
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оства ре но је дин ство у љу ба ви, је дин ство у 
сло бо ди. Ју сти нов од нос са дру гим љу ди ма је 
уви јек ли чан, отво рен, смио, не дво сми слен, 
али ја сан и од го во ран и пун по што ва ња. Ли
тур ги ја, Све те тај не и ли тур гиј ски ци клус цр
кве не го ди не кроз ње го во раз го ри је ва ње 
по но во по ста ју оно што тре ба да бу ду, цен тар 
цр кве ног жи во та. Кроз ње го во уче ње о уцр ко
вље њу и оцр ко вље њу, ухри сто вље њу и охри
сто вље њу, убо го чо ве че њу и обо го чо ве че њу, 
отро ји че њу и оду хо вље њу по но во схва та мо и 
по чи ње мо да жи ви мо да се Цр ква до жи вља ва 
као Ти је ло Хри сто во, а што је још бит ни је, и да 
она са ма та ко жи ви. „Сва ки члан Цр кве је бо го
ли ка ће ли ји ца у Бо го чо ве чан ском те лу Цр кве. 
Спа се ње је у ства ри не пре кид но пре жи вља
ва ње це ло куп ног мо ли тве ног жи во та Цр кве. 

То је под виг уцр ко вље ња и оцр ко вље ња. Сва
ки члан Цр кве жи ви це ло куп ним Бо го чо ве
чан ским жи во том Цр кве, по ме ри сво је ве ре и 
ње них Све тих тај ни и све тих вр ли на. Сва ки је 
вер ник “Цр ква у ма ло ме“, ка же Отац Ју стин. То 
осје ћа мо и жи ви мо и сви ми са бра ни у Цр кви 
на Ли тур ги ји. Та ко се бо го слу же ње опет схва
та као из вор жи во та, от кри ве ње и сми са о но 
ис пу ње ње Цр кве, сред ство ра ста и осве ће ња, 
сре ди ште и ис пу ње ње ње ног све у куп ног жи
во та и ми си је.

О дру гом све ти те љу и учи те љу на шег до ба, 
Вла ди ци Ни ко ла ју, са мо ће мо по но ви ти ри је
чи оца Ју сти на: „Ко ма рац би тре ба ло да го во ри 
о уз ле ти ма и по ле ти ма ор ла. Нај ве ћег срп ског 
ор ла у исто ри ји срп ског на ро да и овог све тог 
кра ја. Шта ко ма рац мо же да од зу ји? Шта!? Шта 
све ћи ца да ка же о Сун цу? Ка ко ће све ћи ца да 
хва ли Сун це“? Ова два свје ти ла Цр кве су сто ја
ла ју нач ки у сло бо ди ко јом их Го спод Хри стос 

осло бо ди. Ни је су су се у ја рам роп ства да ли 
ухва ти ти и ве за ти.

Да за вр ши мо ово „зу ја ње“ из во дом о љу ба
ви, ра до сти и жи во ту из ли тур гиј ског есе ја оца 
Ју сти на Ср на у из гу бље ном ра ју:

„Ра дост је сил ни ја од ово га жи во та. Ра дост 
би ва чим чо вјек осје ти дру гог чо вје ка Хри
стом. Јер га та ко уви јек осје ћа као са бра та и то 
вјеч ног са бра та. Чо вјек је ра дост чо вје ку Бо го
чо вје ком.... Крај ту ге, не ко је раз лио у ме ни, и 
обе смр тио, и ове ко ве чио не што што је трај но 
као бе смрт ност и огром но као веч ност. То је 
ин стинкт љу ба ви. У ње му има не чег све моћ
ног и нео до љи вог. Он се раз ли ва кроз сва мо ја 
осе ћа ња, кроз све мо је ми сли, и вла да све це

лим мо јим би ћем. Као ма ло, ма ју шно острв це, 
та ко је би ће мо је, а око ње га се бес крај но пре
те же, раз ли ва и пре ли ва она – за го нет ка мо је 
ду ше: љу бав. Ма ку да кре ну ла по сво ме би ћу, 
сву да на и ђем на њу. То је не што сву да при сут
но у ме ни, али и нај при сни је. У ме ни: ја је сам, 
рав но је са: ја во лим. Љу ба вљу је сам оно што 
је сам. Би ти, по сто ја ти за ме не је исто што и во
ле ти, љу би ти. И зар мо же би ти би ћа без љу ба
ви? Ја сам са мо љу ба вљу бе смрт на и веч на. То 
ми је све. Ја ти ме и осе ћам, и ми слим, и гле дам, 
и чу јем, и ви дим, и знам, и жи вим, и бе смр ту
јем. Кад ка жем: во лим – ја ти ме об у хва там све 
сво је бе смрт не ми сли, сва сво ја бе смрт на осе
ћа ња, све сво је бе смрт не че жње, све сво је бе
смрт не жи во те. Са тим – ја сам из над свих смр
ти и из над свих не би ћа.“  
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